
  سرى للغاية 

 أ‌
 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين
 9191مايو  5قصر القبة فى  - القاهرة

 
 الحاضرون

 
 :السورىمن الجانب 

عبد المنعم الأمير محمد بن طلال، الملك حسين، 
الفريق عامر خماش.. رئيس ، رئيس الوزراءالرفاعى.. 

لديوان ل الأمين العامزيد الرفاعى.. أركان الجيش الأردنى، 
سفير  ، حازم نسيبه..العميد زيد بن شاكرالملكى الأردنى، 
 .الأردن فى القاهرة

 
 
 
 

 من الجانب المصرى:
 أعضاء اللجنة التنفيذية العليا:الرئيس جمال عبد الناصر، 

أنور السادات، حسين الشافعى، على صبرى، محمود 
محمود رياض..  ... مساعد الرئيس للشئون الخارجيةفوزى

 محمد فوزى.. وزير الحربية،الفريق أول وزير الخارجية، 
حسن صبرى الخولى.. الممثل الشخصى للرئيس جمال 

.. لدى الجامعة العربية، اللواء أحمد إسماعيلعبد الناصر 
رئيس هيئة أركان حرب القوات المسلحة، عثمان نورى.. 

 سفير الجمهورية العربية المتحدة فى عمان.
 

 المحتويات

 الصفحة  الموضوع 
زياراته الى فرنسا والولايات المتحدة، واتصالاته فى نتائج الملك حسين.. عرض  -9

 نيويورك
 
9 

عبد المنعم الرفاعى.. غضب اسرائيل من زيارة الملك حسين الى أمريكا، فعالية  -2
حديث عبد الناصر الطويل على التليفزيون الأمريكى، وكذلك أحاديث الملك حسين 

 الصحفية

 
 
9 

 عبد الناصر.. اجتماعات الدول الأربع، ورفضه أى تعديل فى الحدود أو تدويل القدس -3
 التنازل عن حقوق اللاجئينأو 

 
7 

وكذلك  ،الموقف العربى تجاه مصر سئ من الجزائر الى بغداد مرورا بالمغرب 
 منظمات المقاومة

 
8 

 1 موقف الملك حسين من القدس واللاجئين، وكذلك الموقف الدولى منها -4
 نجليز موقفهم سئ، وتوقع تغير موقف فرنسا بعد ديجولالا الناصر..عبد  -5

 
92 



  سرى للغاية 

 ب‌
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصفحة  الموضوع 
 93 تورط الاسرائيليين فى التصريحات العدوانية قبل الانتخابات -9
 95 رجال المقاومة الفلسطينيةودور الوضع الداخلى فى الأردن متفجر،  -7
 98 فى الجبهة الشرقية كيفية معالجة النقص فى الطيارين الناصر..عبد  -8
 91 تنظيم وتحركات الأسطول المصرى فى البحر الأحمر -1



  سرى للغاية 

1 

 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين
 9191مايو  5قصر القبة فى  - القاهرة

 
نفسنا أحسن نجد إحنا بنتقابل بوكل مرة  ،نتقابل مع الوفد إن احناسعداء و بنرحب بجلالة الأخ   عبد الناصر:

نتقابل فيها أول مرة الأمير محمد على أساس إنه الأخ بسبقت، بنرحب ى من المرة الل ةحال
  .هنا هاخوانتعرف بيفاتحة زيارات مستمرة هذه المقابلة تكون إن ونرجو 

نستغل هذه ى بالنسبة لأوروبا وأمريكا، وبالتالجلالة الملك تتبعنا زيارة إحنا الحقيقة 
هذه ى يات فمسؤولمواجهة كل الى أخدها فهو ى الفرصة وبنقدر الجهد الكبير والشجاعة الل

اتفقنا عليها بعد ما ى الليوفقنا علشان نحقق الأهداف من ربنا إنه يوفقكم و ونرجو  .الرحلة
 .مرة أخرى بكماجتمعنا فنرحب 

 
 قبل أن أرجع الى بلدى أعودكل مرة ى فالحقيقة ى وف ،جميعاى اخوان أشكر ..الأخسيادة شكر أ حسين:      

كل المجالات والميادين ى مل فالتفاهم والتعاون الكامل الشايجاد مزيد من لا ؛ى هنااخوانالى 
انقضت ى الحقيقة الفترة اللى ف .ةهدف الواحدالأ الى عمل يد واحدة وقلب واحد للوصولنفيما 

 .الرئيسالأخ بى لألتقجزء من الرحلة ى كنت سعيد جدا ف
المختلفة لفرنسا والولايات المتحدة ى يجاز راح أقول وأعرض زياراتاى ف ..سيادة الأخ

قابلت الرئيس ديجول بعد أن اجتمعت برئيس  -ى مثل ما ذكرت لأخ -رنسا فى ف .وبلجيكا
ين، ووجدت الرئيس ديجول لأول مرة يتفاءل مسؤولالوزراء ووزير الخارجية وبعدد كبير من ال

وهذا نتيجة  ؛بالنسبة لهذا التقدم نحو حل المشكلة القائمة عن طريق تنفيذ قرار مجلس الأمن
باريس ى تمت بينهم فى الجديدة والمقابلات الت دارةنيكسون وبالا بالرئيس الموجودللاتصال 

شعرت بأنه فيه دلائل ى والاتجاه الجديد الل .ينمسؤولاتصالات الى وأيضا ف ،طننواشوفى 
ى كان له أثر كبير فى الل ئالش؛ ىتعاون بين الولايات المتحدة والاتحاد السوفيت الى تشير
  .وقت معقولى نتيجة ف ى الىد فلابد أن يؤدتحقق من جدياذا  ى، والل59أزمة 
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ى يجابوبأن نحافظ على موقفنا الا ،بضبط النفس وضبط الأعصابديجول ونصح 
 فترةما هو أبعد، وننتظر  الى حال من الأحوالى أى فنذهب مجلس الأمن ولا من قرار وموقفنا 

مواقفنا حتى نفوت على ى وهو نصح بالاعتدال ف .نتمناهاى النتائج اللنجد ربما و من الزمن 
 بيسيرى عن الاتجاه الليتحول الوضع بشكل من الأشكال  ،معركة الى جرناالى الفرصة  اسرائيل
 .للى بدأ بهاللبحث نتيجة لتعاون الدول الكبرى  نحوه

ى نيويورك المعلومات اللى سمعت هذا فن حذرونا من ناحية، والحقيقة و الفرنسي
ربما تخطط لعمليات على نطاق واسع، تستهدف  اسرائيلكانت وصلتنا على ما يبدو إن 

معنوياتهم فيما ى فوأيضا ضرب العرب  ،المناطق المحتلة والمقاومةى الروح المعنوية فتحطيم 
كبير وكل المعلومات إنه  ئشالى  ويخططوايتعلق بالدول المحيطة ربما بالمنطقة المحتلة، 

بإن هذه كل المعلومات  :ىل قال المزيدأفهم ى نحاولت إ .عملياتهمى راح يكونوا شرسين جدا ف
  .وصلتهم على مستوى الحكومة الفرنسيةى الل

قابلته  -الحقيقة وجدته لأول مرة ى تحياته لسيادة الرئيس، ف نىالرئيس ديجول حمل
جدا يكون  ومافيش شك هيكون سعيد .النتائج الى متفائل ومطمئن -السابق ى عدة مرات ف
سياسته المستقبلة تؤكد بأن سياسته راح تستمر لفترة و  ،هذا الظرفى ف ياتهمسؤولتخلى عن 

 عن نبحث عن جميع ما يمكن عمله لنحافظ على فرنسا ..لكن أيضا بالسؤال .معينة من الزمن
 .بعد الانتخابات الجديدة المتوقعة خلال فترة قريبة ىهذا الاتجاه السياسى هذا الموقف وفى ف

ى ، فةأول مرة على حدو معت بالرئيس نيكسون عدة مرات الولايات المتحدة اجتى ف
قابلته فيها وبأن  المقابلة التىتحياته، وذكر  حملنىسيادة الرئيس و عن ى أول مرة أيضا سألن

ى هو يعدنا بأن سياسته راح تكون سياسة معتدلة، اهتمام الولايات المتحدة اهتمام أكيد ف
 وأا الانطباع هحدة حريصة وبيعدوا بأنه تزيل عنالمنطقة، والولايات المتى جميع فمصالح ال

 .اسرائيلعن  المدافعةباستمرار و  ى اسرائيلتحمى اللى أذهانا هنا بأنها هى الصورة العالقة ف
محاولاتهم مع الدول الكبرى، ى مساعيهم وفى بيتقدموا ف انفس الوقت عمى وف

 تسوية الى الوصول هناككان اذا  إلاصالح أحد ى ف ماهوتقدر إن الوقت ى وبيشعروا بالجهة الل
فترة  بتفضلالأمور  ؛يهفى تنادباستمرار وتحاول أن  اسرائيلسلمية، وهذا عكس ما تقول به 

وقت قريب أو ى فكان بدون ما تنفجر أو تصل درجة إن يكون الانفجار محتوم سواء أطول 
 .بعيد
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ى ثار أيضا فأة و لجمهورية العربية المتحدمع اثار موضوع العلاقات السياسية أ
ى أى ما ف هذه صفحة جديدةكون أن تبإنه يريد  :وقال معهاجتمعت فيه فيها ى المناسبات الل
بيريدوا صفحة وهم  ،ااخوانكان يعتقد فيما يتعلق بأخطائهم أو أخطاء قد سواء ى أثر للماض
سائدة كانت والأجواء اللى السابقة  دارةقريب أو بعيد بالا لا يمت منعهد جديد هذا جديدة و 

 .فيه
ن رغبة الجميع تكون فيه  ،خوانالا سيادة الرئيس ومن من سمعتهى فذكرت الل وا 

لكن أيضا نتمنى إن الولايات  ى،وضعها الطبيع الى صلات وتكون فيه علاقات وتعود الأمور
نشعر ى الأخطاء اللالى  أشرتهذا الظرف بالذات، و ى ممكن تؤديه فى الدور اللى دتؤ  المتحدة

ن عم تتفاقم وتتزايد إنها المقصود بهذا و  -ه قبلناى ما نفذ القرار اللاذا  خلال فترة قصيرة هوا 
لا  -الجمهورية العربية المتحدة والأردن   الحديث فيه عن القرارى الوقت اللى جييراح بالكامل وا 

 .يقبل أو يكون مستعدى وطننا العربى ته ربما ما حد فاوعن تنفيذه أو عن حيثي
عم بيكون  ،ذلك الحوادثى ولد مقاومة ومقاومة ويكون فقد ي للاحتلال أنه بالنسبة

ربما الإنفجار  ى الىيؤد التدريج فقدان الأمل واليأس ووضع راحبيقابل حوادث وخسائر وب
 هذا أيضا رأينا.فكان  ..للخطرى يعرض السلام العالم انمايكونش محدود من ناحية النتائج و ما

ووجدت اتجاهه أيضا يختلف على  ،ينمسؤولوال لخارجيةوزير ا أيضا معاجتمعنا 
الظروف  ىالماضى عرفناهم فى ين اللمسؤولحتى بالنسبة لبعض ال ى،الماضى كانوا عليه فما

ية مسؤولبأنه كانوا يتحملوا الى ل ظهرى الل ؛سيسكو وبالذات خلالها معهم واعملى القاسية الل
الجديد  لوضعلمسته إنهم مرتاحين لى لكن الل ،عهد جديدى وها فلعهد معين والآن يتحمى ف

 .بالنسبة لجونسونى الماضى أكثر بكثير مما كان عليه الحال ف
البيت الأبيض، ودعا مجموعة من المستشارين ى واجتمعنا مرة ثانية مع الرئيس ف

 الى ووجه حديثه الأول .رأيه وملاحظاته بالنسبة للوضعى يبد همكل واحد من راحو  ينمسؤولوال
 .أقصى الحدود الى الحق الى شرح دقيق ومؤيد يهزال فوكان لا ،الحقيقة كرانتون فى البدايةس

من التساؤل عن المباحثات الجارية بالنسبة للدول الأربع  ئأيضا كان فيه ش
 الى متحمسون فعلاى والاتحاد السوفيت من الانطباع أنهموكان على ما يبدو  واجتماعاتها،

أمكن، ومن جانبهم أبدوا لنا كل استعداد اذا  قت قريب ونتيجة سلميةو ى نتيجة ف الى الوصول
  .الهدف الى سبيل الوصولى ف واتعاونيأن 
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ى مواقفه اللى سياسته فى فإنه أكثر من مناسبة، ى ناحية أيضا أكدها الرئيس ف
مجموعة ى يسمح لليهود أو لأوقت من الأوقات ى أى المستقبل ما راح يكون فى فهياخدها 

 وهذا أيضا كنت أسمعه من جونسون .الولايات المتحدة أن تؤثر عليه وعلى سياستهى الناس فمن 
مصمم على إنه  إنهفيبدو إن من البداية  !الداخلى ضغط ف ىإن عل :كان دائما بيقولى الل

 .يةايجابسياسة جديدة ى فى يمش
لوضع خطير ة أطول، يشعروا بأن االفكرة القائلة بأن الأحوال تستمر لفتر فهم ضد 

ن أو علاج بشكل سريع،  الى حتاجوي ى وف .نطاق القرار وتنفيذ القرارى بحث لابد يكون فى ا 
ها من وقت ثير تعم  ى اسرائيلنفس الوقت موضوع الاتصالات والمباحثات والمحاولات الل

شكل من الأشكال بالنسبة لهذه العملية يكون ى باستمرار بأنه لا يجوز بأ نقول لهلآخر، كنا 
ويارنج يحافظ عليها، ى المبادئ الل ..تضمنها القرارى اللنوع من المساس بالمبادئ ى ناك أه

المراحل بقد يكون مجال للبحث هو التنفيذ فيما يتعلق ى الوحيد الل ئوالش ،مهمتهى استمر ف
ن أما فيما يتعلق بالمبادئ يجب أن تكو ، المختلفة والعمليات المختلفة والجوانب المختلفة للقرار

  .مقبولة بالكامل
ى يرفضوا تماما أ ؛اجتماعات الدول الأربعى موقف فله سمعنا أيضا بإنه كان 

 نسحابفيما يتعلق بالأرض ومحاولة الاحتفاظ فيها، فكرة الاالآن  الى ية تقدمتاسرائيلمشاريع 
بتعكس ى أوضاع على الأرض اللى الأرض، ورفض لأى تغيرات فى لأورفض يصروا عليها، 

نهم متحمسين لموضوع ، 96حزيران ى تمت فى عتبر مركز القوة أو نتيجة للعمليات اللبتأو  وا 
 الى الموضوع ويصلواى ويتجنبوا الشكليات ويبحثوا ف ،البحث مع الدول الأخرى والتعاون

  .أقرب وقتى النتائج الممكنة ف
يات فيها وكان الإصرار على الكم واوبحث ،أيضاكانت لنا بعض الطلبات للأسلحة 

 ،ىوكنت أصر على الباق من الطلب ٪08لنا ا ففورا قدمو  ؛توصل قبل نهاية هذه السنةكلها 
 .الوقت المطلوبى راح توصل كلها فو 

فى علاقاتهم إنهم تتحسن الأوضاع ى رغبة فالوعندهم فعلا  ،ىالجو كتير وجدته ود
 ومصلحة الجميع منالأويريدون صلات متينة بالجميع، ويؤكدوا بأنهم حريصين على وصلاتهم 

 أكثر من مناسبة إن الحقيقة فيه ناس بيحرصواى وأثرنا ف ،هذا لإلنا ..المنطقة بشكل خاصى ف
 .اسرائيلتعرضنا باستمرار للعدوان من جانب ى على قضية الأمن إحنا الل
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شرس، وحتى من  منفر كانتش زيارة موفقة وكان فيه أسلوبيبان مااظاهر زيارة ال
نفس الوقت ى وف ،كانش جو مريحارت إن الجو ماأشى الملاحظات الل الرئيس سمعت بعض

 .ومواقفها اسرائيلمرتحاين لأسلوب  شو ناماك
يين صحفالهذه الأثناء كان هناك لقاء ى وف ،نيويورك الى سيادة الأخ وصلناهذا بعد 

آخذ قرار مجلس الأمن وأضعه ى الحقيقة حاولت إنى وف .فى النادى الصحفى فى واشنطن
قبولنا لهذا ى ليه فااستعدينا أن نذهب ى إنه يعرف المدى اللى كل يستطيع الإنسان العادبش

 كان رد سريع، اسرائيلورد  .والصحفذاعة والانقلت وكالات الأنباء والتليفزيون ومباشرة  القرار،
 وعالموضى ومرت فترة كان فيها تشكيك ف ،لا تأخذ بالقرار اسرائيلواستعملنا هذا كحجة على إن 

 الجمهورية العربيةى فى اخوانوعن ى أقول هذا نيابة عن أخى كله بالنسبة لما قلته وبالنسبة لكون
 واستخدمواا الكلام فرأسا خدو  ؛المتحدة، وكانت بعض ردود فعل من بعض الصحف العربية

  .الوقت الدقيق الحقيقةى فو  هذا كله
ى دة الرئيس الحقيقة اللسياى وتعليق أخ ،لأخلى جآحد ما  الى وبقت القضية حية

 أو بالنسبة مسؤولوكان مفيد للغاية وجعل الجميع سواء على المستوى الوقته ى شك جاء فى ما ف
حد ما أحرجنا أعدائنا وربما  الى أظنوبالتالى ؛ بحثنا فيهى كل اللى العام يعيد النظر فى للرأ

 .من المبادرة ئأخدنا ش
 ىوسفراء منهم مالك من الاتحاد السوفيتنيويورك اتصلنا بمندوبين دول كبرى ى ف
الوقت الحاضر ى ين إن موقف حكومته فاب :المندوب الفرنسى وقال توقابل .وكان متفائل

 .الطليعة بالنسبة للمباحثات أو غيرهاى تعطيهوش المجال يكون فما
يعودوا راح كان عارف بالضبط نتيجة المباحثات هذه هو  أيضا اجتمعنا فيه،أوثانت 

، لكن متوقع النتيجة يستمعوا الى يارنجالأربعة لمجلس الأمن ويفسروا القرار أو إنه راح  الدول
 .خلال فترة قصيرة
 ونقلنا بروستومن جديد اتصلت نيويورك وقبل ما نترك الحقيقة  ،لندن الى ذهبناومنها 

 .يبوقت قر ى نشوف آثاره فهذا  ..الموقف وضرورة العمل بسرعة ولا ننتظر نيسكونللرئيس 
ين، مسؤولأتصل بعدد كبير من الى نإأمريكا ى مجال فى كان لسيادة الأخ ى وبالتال

ى فبالمناسبة الجو  .مجالات مختلفة وقطاعات مختلفة أيضاى عدة مناسبات تحدثنا فى فو 
 .السابقةى كل زياراتى فى الماضى عشته أو احتكيت بيه فى هذه المرة أفضل من الجو الل
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ى بسيط جدا من الجهد ربما مع الوقت وف ئوبش ،ضية قويةشك قضيتنا قى وما ف
إن ى أن نكسب وقت، لكن متهيألحد ما مستطيعين  الى ةشئطاى الل يةسرائيلالا السياسةوجه 
الدول ى المرحلة اللى فمتابعة بشكل خاص الى إن القضية بتحتاج ى الدكتور فوز ى كان رأ

ن االأربعة مجتمعة فيها، و   الأموراستمرار بحيث نتصل بالناس أو نحول قريبين بنكون حنا ا 
 .ونحاول أن نكسب ونستفيد أيضا من أخطاء أعدائنا ،لصالحنا

عمل  مكانالاكان بلمن هذا  ئشى يساعدونا فى الوطن العربى ا فاخوانحبذا لو ويا
غير ى تعاون كانت صورة العالم العرب يهلو كان فيه تخطيط وكان فيه تنظيم وكان ف ،الكثير
 .فيها الآنى ة اللالصور 

ى أحسن بكثير مما كان عليه ف الحاليةالفترة  اسرائيلوجه ى وضعنا على الأرض ف
 .الحلقة الضعيفة الحقيقة هويزال لاى العالم ممتاز، الوضع العربى وضعنا ف ،ىالماض

 
 ها نيكسون،كلمكم عنى اللموضوع العلاقات ى خلال الدول الأربع فعم تشتغل من  أمريكاطبعا  الرفاعى:    

من حيث ى لجانب العربمع اأن هذا قد يوسع طريق الاتصال نظرهم كما فهمنا من وجهة 
تفضل جلالة الملك ى المتابعة اللمن ناحية  .وتقدير الموقف أكثر نمكنهم من الأخذ والرد

 ،جاءتى والتقارير الل لأمريكا من الزيارةتضايقت  اسرائيلشك إن ى ما ف ،والعمل وأشار اليها
ليه اأو اتجاه مغاير لمصلحتهم قد تتجه  ىايجابأثر ى بيحاولوا إن يمسحوا أ عم تظهروالآن 

الحاضر دورها ى استمرت الحكومة الأمريكية الجديدة فاذا  وربما .الحكومة الأميركية الجديدة
يين على سرائيلوربما الاحتكاك مع الا قفترامن الا ئقد يحدث ش ،يةايجابأو يمكن أن يزداد 

 كانتاذا  ىموضوع المتابعة، يعنى ولذلك ف .سرائيلىالعام الاى يد الحكومة وعلى صعيد الرأصع
 .ىالجهد الدبلوماسى بعض الدول العربية وأكثر الدول العربية مش عم تستطيع إنها تنشط ف

ير تتفضل فيه سيادة الرئيس كان ليه أثر كى يمكن الل (9)ىوالتقدير العام بأن الحديث التليفزيون
 أمريكا.ى ممتاز ف

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ، خطب وتصريحات الرئيس9191بريل ا 22حديث تليفزيونى لعبد الناصر مع كليفتون دانيال مدير تحرير نيويورك تايمز، ( 9)
 .922 – 11، ص ص 9اديمية، ججمال عبد الناصر، المكتبة الأك
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أصله كان ساعة الحقيقة فنادرا ما بيبقى الحديث ساعة، لما الحديث ساعة الواحد بيتكلم بيقدر  عبد الناصر:
 يشرح ويقدر يجاوب على الأسئلة.

 
اذا  ،ظهر ساعة، فهذه فرصة نادرة كتير كويسة ..ىهو ظهر كله ساعة على التليفزيون الأمريك الرفاعى:    

 الصحيح.ى مع التفكير العرب ايحيى العام الأمريكى تم الرأ يكون مزيد من هذا مكانان بالاك
 

حنا وافقنا عليهحديث هو عايز يعمل ام عبد الناصر:  .ىنجليز السابق الا البحرية أصلاوزير بتاع ى هو الل ،وا 
 New Yorkــ فى العاملين خطة على أساس كل شهر يطلع حديث، عملنا قبل كده حديث 

Times ــ الى وبعدين قبليه حديث فNewsweek  كنا قبل  ؛بتاع التليفزيونحديث الوبعدين
 !ايه؟نقول اه مابنقدرش نتكلم! )ضحك(كده الحقيقة 

 
وشوية ى العالم العربى ولو إنه صحيفتين ثلاثة ف ،تكلم فيه جلالة الملكى هو الحقيقة الل الرفاعى:    

 ىوبالتالى كان يخاطب العقلية الأمريكية والتفكير الأمريك لأنه ؛سعكان فيه تقدير وا انماتعليقات 
 .اسرائيلضايق 

 
واحد عايز يحارب ى ، أإحنا فاتحين له الجبهة عايز يحارب أهلا وسهلاى لالى لو العالم العرب عبد الناصر:

س على هذا ب تفضل، لا اعتراض لنا أبدايشربه و كله وبنو بنى جيإحنا بيى يعن حوعايز يكاف
 ييجى!

 نيكسون :أنا بقولهو  الدول الأربعةى الحقيقة بالنسبة للكلام ف وهبنشكر جلالة الأخ، 
راجل لطيف الحقيقة هو  !بتاع تكساس ده ى.. )ضحك(راجل لطيف غير الحيوان التانهو 

عدة ى ل فءهذا مش عايزين نتساى الحقيقة فهو  .كان لطيف جداى مع الدكتور فوز  ومقابلته
حنا ..الحقيقةى عايزين نوصل لحل سلم ؛بنا ولا توصلنا لنتيجةنقط قد تتع هنا عايزين حل  وا 

  !أوفر لنا كتير من الحرب الحرب هتموت ناس كتير وهتبقى حرب الحقيقة صعبة سلمى الحقيقة
إحنا بنعرف أساسا عن طريق الروس ساعات  ،والأمريكان بيثيروا هذه النقطة

  .ا لنايقولو  ..الأمريكان
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لأن حدودنا  عندناإحنا مش وارد  ،نتفق إحنا واليهودو  rectificationsالـــ عمليةلكن 
 ذا كانوااو  ،العمليات هذه ىهتبقوا تحت رحمة اليهود ف هيبقى هذا الموضوع معاكم. ..فيهاشما

، وبعدين كملجنة الأربعة بالاتفاق معاى ويقرورها فهم  يعملوها تعديلاتعايزين يعملوا هم 
  ..ىبيقولوا تعريف تان "rectifications minor" الـــ تعبيرمش موافقين على الأمريكان 
 

 ."ةحليست تعديلات كاس" رياض:      
 

  !مجلس الأمن قرارى كلام ليس فال إن هذاجانبنا، ى فاللى هى لكن النقطة الأساسية  عبد الناصر:
نى النقطة الثانية الحقيقة الل  اتنا إن الأمريكان بيسألوامعلومى فهم  لازم نصر عليها وا 

ل ءده موضوع لا نتسا ؟ما هو اتجاه الشعوب العربية بالنسبة للقدس ..كلهى العالم العربى ف
ــ الو  Lifeــ مبارح بتوع الاأول ى أنا كان عند .طرحييمكن أن  إن احناأمل ى لا نعطيهم أ

Newsweek شطار ومنظمين -اليهود  ىاليهود أنا هدى يعن ،التدويل :لهم التدويل، قلت :قالوا 
التهويد بس بعد ى عملية التدويل يعن ىالعملية ه ..هيروحوا يشتروا البيوت ويشتروا -وأغنياء 
اذا  نبين لليهود هوأما برض .يقبل هذاأن ى العالم العربى ولا يمكن حد ف !سنين 98كمان 

ممكن ال: إنه ق أخيرا  جه بن جوريونهو  ،الخسائر عندهم كتيرى اتفقوش هتبقى يعنما
 ..تمن كبير هدفعاته ىلما هيحس إن القدس دعدا القدس، مستعد ينسحب من كل حاجة ما

 .ممكن
ممكن اليهود يمسكوا القسم بتاعهم  ؛أماكن العبادة ممكنى هى للأماكن الل بالنسبة

 .هذاى ين يمسكوا القسم بتاعهم، وينتهيوالمسلمين يمسكوا القسم بتاعهم، والمسيح
المباحثات عايزين ى الأمريكان ف برضههم  نقطة اللاجئين، ىهى الل :الثةالنقطة الث

 .هذا الموضوعى حل ف مافيشيبقى  .. تحت موافقة اسرائيلاسرائيليحطوها تحت موافقة 
بنقبل  ى إن احناالخطاب بتاعى وده السبب إن أنا قلت ف ،بنقولى هذا إحنا يعنى فف

ى ضافات تعناإن هذه ى رأيى لأن ف ؛الأمنخلاف مجلس  ئشى مجلس الأمن ولن نقبل أ
 .نسحابالاهو  بس اسرائيل، المطلوب من اسرائيلتنازلات من جانبنا لصالح 
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ى العالم العربى ممكن بيفسر فلكن هذا الكلام  ،كلامى طبعا هو أساسا إحنا بند
 حالة الحرب انهاءأنا ى يعن ..هذا لازم نكون واقعيينى فى يعن الحقيقة بما يقلب علينا ناس كتير

 ..59عملناها سنة ى إحنا الل ؛81سنة ى بعد الهدنة يعن 80حالة حرب سنة  يهكانش فما
حالة  يهكانش فل السويس، لكن بالنسبة للأردن ماقالت حالة حرب علشان قناى الل ىمصر ه

كل ده الحقيقة  ..ايه بالنسبة للمواضيع التانية مش عارف وبالنسبة لمصر قبل كده. حرب
  !كلام

ى جرايد الفاسى المغرب فى وحتى ف !بغداد الى شفناه طبعا من الجزائرى ولكن الل
برضه قلت إن ى خلانى وده الحقيقة الل !كل واحد عمل بطلى حزب الفاس ..المغربى ف

لأن هذه الجرايد  وقلت: إن ماحدش معبأناش ولا حاجة ،فى الخطاب بقى هياش كلامالحرب ما
 جهة طبعا.مو ى ه

 جدياى القتال يعنى ف ..المسلح الكفاحى حد الحقيقة عايز يشترك ف افيشمالحقيقة 
حنا الحقيقة الل !والعملية كلام بس ى بنقرره لازم الناس اللى ولكن الحقيقة إحنا علينا العبء، وا 

 جواييتفضلوا وي يتفلسفواكانوا عايزين اذا  بدون فلسفة، بعاد دول يجب إنهم يوافقوا على ما نقرره
هتطلع حملات كتيرة وخصوصا  ؛حنا واخدينهاى هياش هتبقى سهلة بالشكل اللعملية ماال !هنا

 طلعوا القوميين العرب ،وأنا الحقيقة دورت على منظمات المقاومة .ياداتهاامنظمات المقاومة ومز 
وهم  .متحمسين أكترهذا الموضوع وكانوا  الى دعتى الجبهة الشعبية اللهى  ىالأساس اللهم 

مزايدة سواء الحواتمة أو ى لأنهم داخلين فى أسوأ من بعض دلوقتى لجناحين أنا رأيالحقيقة ا
هم  ؛بيهاجمونا الحقيقةهم  لأنإحنا ى إنهم على صلة بينا يعنى فيهم بيدعهو  .حبشجورج 

 .بيمثلوا اليسارهم  بنمثل برجوازية سواء الحواتمة أو حبش لأن النهارده إن احنا :بيقولوا علينا
ى الدنيا فى نا يسار اليسار تبقى مصيبة كبيرة الحقيقة، لأن يسار اليسار معناه إن بيودإحنا رأي
 هينتج وضع جديد.ك ل الفوضى وعن الفوضى يقولى وتبقى أهدافه ه ،داهية

عندهم كام  بقى ىحالة يعنى عتبر إنهم فاوب ،دول ماشيين الحقيقة بهذا الشكلهم 
 الحواتمةى هم الل 288ودول ماعندهمش  288عندهمش دول ما ..واحد، لأ 288تل عندهم مقا
 .طلعوهى ع المنظمات وطلعوا البيان اللكن قدروا يزايدوا على الآخرين بتو ول

حنا بنبص فى هذه الحقيقة أمور بنحطها ف هتنازل  rectifications الـــى حسابنا وا 
 ثم موضوع الفلسطينيين. ؟!القدسايه  رضعن أ النهارده
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السيادة على  موضوعى ف جدا موقفنا كان ثابت ،بموضوع القدس الحبيبةفيما يتعلق سيدى  حسين:      
المنطقة العربية، وشعرت فى الفترة الأخيرة إنه ضرورى فى اتصالاتهم بالخارج إنهم يتحركوا 

وماتبقاش اجتماعاتهم بس ية نستطيع أن نتصل بيهم سلاموأيضا الدول الافى موضوع القدس. 
 وترتيبات..ى مستوى المنظمات اجتماعات عل

 
 .يعنى كل حتةى اتصلوا برجال الدين الكاثوليك ف ..ورجال الدين عبد الناصر:

 
ن احنا مش مستعدين نتساهل فى أصلا  نيويورك، ى ف واجتمعت بوزير خارجية تركيا حسين:       سألته وا 

الحاضر  الوقتى ممكن تتحرك فى كل الأصوات اللهذا المضوع، وضرورى الآن إن 
 مرحلة المباحثات.ى فممكن تعطى الأثر  ويسمعها العالم

 
 . ىسلامالمؤتمر الاى أثرنا الموضوع فكنا  الرفاعى:    
 

الأمريكان ظهر  ،مثارة ين إن قضية القدس تبقىمسؤولعلى مستوى الحكومات وعلى مستوى ال حسين:      
ية ديث الجار احالأى آخر مرحلة ف الى يتركوا موضوع البحث فيها همنإاتجاهم بالنسبة للقدس 

 الآن. 
 

 دارةتحت الا unificationالــ  هىى الل ،لكن الورقة بتاعتهم بتمثل الحقيقة وجهة نظر سيئة عبد الناصر:
 الأمريكية.ورقة العمل  ىد ..ية على إن الأردن تكون لها بعض الحقوقسرائيلالا

ا و الناس بتوعهم بيدور هو  لتق برضهى خلانى اللهو  لأن ،جهد ةعايز هى ولذلك 
 بالنسبة لموضوع القدس.ايه  وعايزين يشوفوا رد فعل الناسى العالم العربى فى دلوقت

 
ى إن الموقف نفس الموقف الل ،مش بس العالم العربىتخص بشعروا إن القضية اذا  ..سيدى حسين:      

 جديدةلقدس ممكن تسبب مشكلة ا ؛يةسلامخاصة الدول الاى العالم العربى لنا ولا بس فة بالنسب
 كبير. يكون ليه تأثيره ومافى شكعلى نطاق أوسع بكثير 
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كان عن طريق قرار الأمم المتحدة وحق تقرير المصير سواء  ،قضية اللاجئين
 اليهود مسيطرين بالنسبةغريب  ئفيه ش :التصريحات بيقولوا من ،تقبلوا هذاو العودة  وأ التعويض
وعمل عن موضوع القدس  لأوثانتتطلع مثال تقرير عض أحيان أخبار ب يهف !علاملأجهزة الا

هذا  برضهلكن  جهاز كبير عم بيشتغل باستمرارفعندهم  ؛اسرائيل بالقدس قدموا بحث عنه
 مايعطيش الصورة الفعلية عن الوضع. 

 ..بالنسبة للمناطق المحتلةو 
  

 .لونآفى مشروع  كما عرضوهاى سيدالنقطة الأولى يا الرفاعى:    
 

بيقولوا  :لكن الروس والفرنساويين ،"الى" نسحابالا هو بيقول: الرباعية،ى ف هو الاختلاف رياض:      
ى هو الل الى نسحابدوكهم بيقولوا الا ،المناطق المحتلة ".. منمن" نسحابيجب أن يكون الا

ى منهم ف هاردهالنالمتعب شوية  ئيمكن الشهو  ة.الفرق كبير الحقيقف ..هيتفق عليهى الخط الل
 خطوطكإن يقفوا عند هذا  محاولتهم تكانيمكن  ..الاتصال معاهمموقف الأمريكان حكاية 

 موضوع ليارنج يكمله.الويتركوا  عريضة
 

بمعنى أن ى يعن ..الفرقاءى فيه فكرة يمكن تكون عند الدول الأربع، لأنهم يتصلوا مباشرة بممثل الرفاعى:    
 كان بيستمروا ناس يتصلوا فيهم، فما بعرف هذه..اذا  رك فيمانيويو ى يكون بجانبهم ف

 
ى مثلا، سواء الأمريكان بالقونىلأن يوميا بيتصلوا  هذا موجود فعلاى هو ده حصل أصله، يعن عبد الناصر:

 ..كلام مطاطى يدى نجليز ولكن مثلا الا وبيطلبوا تعليقنا. ى،أو الروسى أو الفرنساو ى نجليز أو الا
لنا كل المحضر من حصل كيت كيت ل بيقو ى الروس ،يهاموقفهم ى بيدى يكانمايع، الأمر 

 يعمل. وكيت كيت
 

 فيه تباين شوية. ..لو تلاحظوا سيادة الرئيس إن فيه تفاوت الرفاعى:    
 

فيه فرق طبعا لما الواحد ياخد الصورة مجملة، وفيه فرق لما ى التفاصيل، يعنى إلا ف ..لأ عبد الناصر:
 الصورة بالتفصيل. الواحد ياخد
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 .موجودة إن يقعد مع مندوبينافكرة ال لكن هذه حسين:      
 

 ون موجود بجانبهم بحيث إنهم يعطوه..يكى مستوى اللاليقصدون على  الرفاعى:    
 

 الى نسحابكلامهم الاى الفرنساويين فى هم ، يعنكويسمش ى رأيى موقفهم أنا ف نجليزالا هم عبد الناصر:
حدود آمنة  الى يونيو ما تقولوا 5هم ليه تقول خطوط ل يقول نجليزجوا الاي، ينيويو  5خطوط 

 !ومعترف بها
 

القرار ى ف مافيشلهم جملة مرات  قلنا ؛حدود آمنة الى نسحابالا ..القرارى هذا مش موجود ف الرفاعى:    
 :ولواالأمريكان بيقو  مش صحيح. حدود آمنة ومعترف بها الى نسحابتزويد على القرار الا

 خطوط الى الروس والفرنسيين عم بيقولوا !مافيش ؟وين الى لكن ،من المناطق المحتلة نسحابالا
 يونيو هذا هو موقفنا. 5

 
كان  برضهحد كبير و  الى وهو ى،روس -ى غالبا الموقف هيبقى أمريكان ديجولبعد هو  وبعدين عبد الناصر:

 ديجولوطبعا بعد  ،بيتكلم باستمرار نطنفى واشى لأن السفير الروس ؛ىروس –ى أمريكانى ماش
نجلترا اوبعدين لأمريكية، لولايات المتحدة ال فرنسا هتكون أكثر طاعة اللى أنا متصوره إن
ى هتكون المنظر أما الأربعة د ى،روس -ى الموضوع هيكون أمريككلية و ماشية ديل لأمريكا 

 ،مع الروس إن احنامنع عننا فكرة طبعا يهمنا موقف فرنسا لأنها كانت بت .بيتكلموا فيهى الل
ن الل فكان وجود فرنسا معانا كانت  ؛خطة اليهود إنهم يقلبوها مشكلة شرقية غربيةى هو وا 
 ؛إنها تشتغلفرنسا  معإننا نحاول بكل الوسائل  مننا ىوهذا ما يستدع .العمليةهذه  بتصلح

 ،دليتشو ر مره بيشتغل مع إن بومبيدو طول عولكن معروف  ايه؟هيكون  بومبيدوماأعرفش موقف 
 !مائيرا أكثر من جولدى صهيونلد هو يوروتش

 
وقضية  ىقضية الكيان الفلسطين ،فرنسا أيضا لاحظت ظاهرة جديدة سيادة الأخ من الأسئلةى ف حسين:      

 .ى.العالم العربى هذا أيضا له أسباب فو  ،الحل على مستوى الشعب الفلسطينى ودولة فلسطينية
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 ، مش كده؟ اسرائيلاتكلموا كمان على نقط جديدة الاعتراف ب عبد الناصر:

 
 اللى هم؟ رياض:      

 
 الفرنساويين. عبد الناصر:

 
 .حالة الحرب. انهاءلأن  رياض:      

 
 الاعتراف والتجارة. عبد الناصر:

 
 الدعاية. انهاء، و الموجودة المقاطعة الاقتصادية انهاءآه..  رياض:      

 
، ولو إن الأمريكان رفضوه الحقيقة كان فيه الاعتراف علان النوايااجواب النوايا و ى هو الل ..لأ عبد الناصر:

 .الثلاثيةالورقة ى هو الل .إحنا أيضا كنا رافضينه، ولكن برضه فوجئنا أكثر إن الأمريكان رفضوه
 

 .هرفضأيضا ن حناالنوايا مثلا وا   نسحابعلان الااترفض  اسرائيلرفضوه لأن  الرفاعى:    
 

الأمريكان هيرفضوا، فخير لنا أن نسكت حتى يرفضوه  :قولناش نرفض إحنا سكتنا وقلناإحنا ما عبد الناصر:
بيبين إن  برضهولكن هذا  بالنسبة الحقيقة للاتحاد السوفيتى. الأمريكان فرفضوه الأمريكان

ى داحسوا إن أنا بويمكن لما بتيجوا هنا ساعات بت ،ىرأيى سياسيا فى هياش سهلة قو االعملية م
 متورطين نييسرائيلوالا صعبة جدا هياش سهلة العمليةوفى الحقيقة العملية ماصور غير متفائلة، 

والجرائد والتعليقات وكل وأنا باقرا يوميا التصريحات . توريطة كبيرة فى التصريحات اللى بيدوها
قادة اسرائيل يبين إن كل ده ب ..ولا تنشرالاجتماعات ى بيقولوها فى حاجة حتى الخطب الل
 !متورطين توريطة كبيرة
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ية تراجع لن يجسر واحد منهم على إنه امكانكان فيه اذا  لغاية نوفمبرحتى وعندك  
 العملية الوضع؟ايه  بيبقىثم بقى بعد نوفمبر  ،هيضيع فى الانتخاباتهيتراجع ى يتراجع، لأن الل
بيه بهذا الشكل عملية  اسرائيلقبول ى ياس، رغم قبولنا الحل السجدا سياسيا الحقيقة صعبة

 وليس الوصول سلم دائم الى الوصول -توافقها أمريكا هذا ى وف - اسرائيلصعبة، لأن هدف 
 مزعزع.حالة سلم  الى

 
ده يجعلنا نبحث فى السبب اللى يجعلهم  برضههو مافى شك فى تصريحاتهم وتعليقاتهم  حسين:      

كان معتمدين اذا  إلا استمرت سياستهماذا  دوا العالم بما فيه أمريكايتحيتعنتوا بهذا الشكل. وما 
 ضرورىبنعرفه، ى حد ما نعرف عنهم أكثر من الل الى أيضا ننزع ىيجعلناللى بوذلك  ؛ئعلى ش

 نراقب ضرورى ننتبه ضرورى نكون فى منتهى الحذر ومنتهى الحيطة لكل احتمال جديد.
نهاية ى فعمال أتحدث وف ،سيادة الرئيس نفى بوسطلبروفيسور تعليق طريف  يهف

هذا ى ئل عن السبب فنكسب الجولة، فس  راح إنه يتوقع إنه راح ننجح حتما و  :الحديث يقول
 !عم بيتصرفوا مثلكم قبل الحربواليهود اليهود قبل الحرب عم تتصرفوا مثل ربما  كان ..التعبير

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:   
 

ربما قضية شهرين أو أشهر خلال فترة  سيادة الأخلكن فعلا  ..ىون يعنوالنتيجة حتما هتك حسين:     
وربما  ،دوليةظروف النتيجة  تكون لو استمرت الـحوادث أو جديد صل لوضع متفجرنثلاثة قد 

فى هذه الـحالة لابد أن نواجه الـمشكلة و . عن هذا الطريق يفقد الأمل فى الـوصول الى شئ
  إنقاذ الأرض.  ..واجبناهو  انماو وليس حق رس حقنا ونما ،من قوة فى يدنابكل ما 

 عادة الـتنظيم بما يجعلنااتجاه الآخر، لابد من تجهنا نحو الـحل الـسلمى أو فى الااسواء 
للوصول  الـحل الـسياسىعن طريق فشل الوبشكل خاص فى حالة  ،ةنطمئن لفرص الـنجا

 الى نتيجة.
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عندنا اتجاه لتحسين الحال ودراسة كل  ،عندناأعطيك صورة عن الوضع  ..سيادة الأخ

والأوضاع الموجودة لتحسين الـقوة الـبشرية وعندنا أيضا درسات فيما يتعلق ب ،المشاكل
 ع الـناسمجنعود بفترة قصيرة نبعد ما الآن الـحقيقة بأفكر  .ين فى مشاكلعأوضاعنا لكن واق

بالوضع اللى نكون فيه نكون ول نحاو  ،نشرح لهم أوضاعنا بالـكاملبمختلف اتجاهاتهم و 
 .بحيث يؤثر هذا على أداء عملنا متفاعلين وقادرين على أداء واجبنا

 لـلى حاصل بين الـمجموعات الـمختلفة ورجالا مشكلة الـتناقضهى  ..مشكلة سيادة الأخ 
بعض  .متوترةفعلا ناس الحوداث الكثيرة وردود الفعل الالـوضع متفجر فعلا،  ؛الـمقاومة

 فى حد ذاته مش منظم الـعمل ان نعطيها شئ من الأمل بعض أحيان تشعر أن الأمل زال،أحي
ما التضحيات اللى بتكون لـلى تراق االـدماء  ،للأسف ولا يعطينا شئ من اللى نأمل أن يكون

  .المطلوبة حقيقةتعطى النتيجة ب
تزويد والعمل  اللى تعتبر مناطقمناطقنا من  خواننطلاق الااالآن المشكلة تحولت من 

 ،فى صفوفنا الـخلفية الآخرفى وجه يحترس كل إنسان اللى وضع الالى  ،يكون فى الداخل
كان فيه  ؛الحادث اللى وقع قبل فترة سيادة الأخ اللى تفضلتم وسألتم عنه .الـحساسية زايدة

 .وعوالحمد لله اللى تمكنا من حل الموض ،بعض الحوادث وحركات مسلحة مع الجيش والمقاومة
لكن الـظاهر  ،الـمقاومة مفيدمستوى  على نيمسؤولالـ من مع قسم كبيرن اتصالاتنا الآ

بالذات سيادة الأخ  مثلا الجبهة ..على عناصر منشقة ايسيطرو  مستطيعينمش أنفسهم  هم
 دخلن بالشكل اللى عم بنتجب فيهفيه صواريخ، فيه تحدى باستمرار للسلطة  ..عندنا معلومات
ة حساسيال نفجار فعلا فى الحالة الجديدة فىاأى  لأن ؛لمعالجة الموضوع سلطات الأمن

 . اللى عند الطرفين تؤدى لا سمح الله الى كوارث كبيرة كبيرةال
لا  الحقيقة لكن ،ب نضبطهم بشكل من الأشكالجر بنفعم  مشكلة  تبقىلابد أن نتعاون وا 

 وراح تكون محاولات أعداءنا ،وبالعكساللى ماراح تعطينا النتائج  لطاقة الـكبيرةضيع هذه اتوب
 خلق مشاكل فى الـصفوف الـخلفية.أيضا 

 
فيما يحتاجون اليه والميدان مفتوح  بنساعدهم فعلياوالله ياسيدى إحنا العمل الفدائى راح   الرفاعى:

 همن يخسر إ ة لدرجةمسؤولالغير  بعض الـجهاتمن يصل تصرف  إنهلكن ما نريد  ،أمامهم
 ،أولاد عم بيعبثوا عندهم بيلعبوا بالسلاحالـجنود بيشوفوا أهل ل الـمدن و أهلأن  ؛الـعام العطف
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تدرك هذا  طبعا الـواعيةفيهم  ،الـمنظمات الـرئيسيةوهم اهم إحنا كلمن .هذا يثير ردة فعل
 فيه صعوبتان:  ..أن تعمل وتحاول

ولفتنا  ،اعالـقيادة وصلت لدرجة لا تسيطر على الأتب ،أشار الـملكتفضل و مثل ما 
 .أن يجمعوا كل شئ تحت سيطرتهم او بيحاولهم و الى هذا نظرهم 

تتخذ  هانحراف أنة صغيرة تحاول عن طريق الـشذوذ والائف ىأالصعوبة التانية: إن 
جورج شئ اسمه  -مثل ما أشرت اليه سيادة الرئيس  -وهذا ينطبق  ،لها شخصية كبيرة

 .حواتمةسمه اأو شئ  حبش
كانت من هذه الـجماعات صارت فى عمان طيلة الشهر الماضى اللى  وغائيةغالو 

 وا سيارة يعملوا مظاهرةيخطف ،ناس لواتمغفر، يق يحتلواأن لكن  ،منشورات أولا مالهاش تأثير
ولا هى فى مصلحة العمل  مظاهرة مش معقول يتحملها الـرأى الـعامهذه  ؛يعملوا متاريس

طيب هذه  ؛فى مخيمات الـلاجئينجدا ات ضخمة تكديس الأسلحة بكميمثلا ن . الآالفدائى
من الضحايا! فنحن الآن فى هذا  فو ألكذا لها روح تغارة بلو ضربت بلتها أو شعأ رةلو شرا
 .الجهد

 أبدا  ماكانش ،حتى أخيرا بةحادثة العقمن قيل فى أثناء غياب جلالة الـملك ما
كانت مسألة  انما ،والـفدائيينمة وبين الحكو بين الـسلطة بالنظرة أو بالجهد ختلاف امسألة 

أى مساعدة ف .تهم ولا فى مصلحة البلدلـلى مش فى مصلحا المحاذيرتعاون على إزالة هذه 
 ..وسيرهم فى مواجهة العدو ،ةمسؤولو من أجل تركيزهم تحت قيادة واعية فى هذا السبيل 

 لنا ولاستقرارنا.يكون هذه خدمة كبيرة للعمل الفدائى  ؛والعدو فقط مش مظاهرة فى البلد
 

 ممكن تعطينا لمحة عما حدث. حسين:              
 

إن فئات صغيرة عم تتحدى  ،سيدى مثلما تفضلتم ووضحتم وأوضح السيد الرئيسوالله يا : خماش              
. .شهر نوفمبر حادث فى .الفئات الكبيرة فى التسابق لخلق شعور وطنى مع هذه الجماعة

 فيه بعض النفوس المعبأة ولكن بالفعل ،والنظام والاستقرار المحلى نونالقاجماعة خالفت 
 وتكون الخسائر فيها كبيرة بدون أى ،حرب أهليةبالفعل فى البلد تحدث من أن هذه الحوداث 

 مبرر!
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وأننا نقدم لهم جميع المساعدات وفتحنا  ،قادتهم لا شك غالبيتهم واقعيين ويتجاوبوا
 قبل حرب حزيران كان يوميا فيه اشتباك وهذه الاشتباكات :يادة الرئيسوأقول س .لهم كل الأبواب

نتيجة استقصاء دقيق أن هذه المنظمات قد  ظهر مؤخراكانت فى سبيل العمل الفدائى، ولكن 
 لا تستطيع السيطرة على الجماعة تبعهم. 

 ،واتفقنا معهم على أن العمل الفدائى يكون بعيدة من المناطق المأهولة بالسكان
 ألف قطعة 88 - 08لأسلحة كثيرة عندهم ا والنقل لأسلحتهم ومساعدتهم فى الدخول والخروج.

الـقدس  .على الأقل، وكان مفروض أن تكون هذه الأسلحة فى الـقواعدحول عمان سلاح 
اسرائيل بتدرب ألف يهودى عربى يتكلموا عربى طيب على أساس يودوهم سوريا  ،معبأة

أعمال  قحتى ينشروا شئ من هذا على أساس خل ؛ة العربية المتحدةالجمهوريوالأردن وحتى 
 فوضوية فى الـداخل.

 
فتحنا لهم الباب  ،معالجة الموضوع بشكل نقدر معه أن نستعد للمعركة اللى قد تفرض علينا  حسين:             

 الواسع. فى بيروت عندهم مشاكل، متخوفين لمصادر المياه، نصحناهم فى المنظمات أن
 يتعاونوا وأن يكون الاستخدام بشئ من التخطيط. 

 شفت الفانتوم وسألت عنها كتير، ولو توفرت المادة ممكن اليهود اشتروا.
 

ننا إلأن فيه منشورات وزعت فى عمان بتقول  ؛حبشموضوع الـفدائيين أنا اتكلمت مع جورج  ناصر: عبد ال
حنا ماعندناش، كنت باشا الإحترام  دواكن الـحقيقة هم اتجننوا وفقفهم لو ديناهم مليون جنيه وا 

 جلاء. بكل يت أقول لكم الـموضوع حبوأنا  ،مافيش توافقفللخلاف وللمزايدة 
الـعالم  مش بس فىيمكن لنا أصدقاء فى كل الـعالم  ،ملش أحزابعوسياستنا مابن

 م الـقوميين الـعرباته ثمسانقالبعث وا .ين ـدول ليسوا حزبايولوا عليهم الـناصر قيبلـلى ا ،الـعربى
حنا رفضنا هذا  ،مشيوا بنفس الـطريقة اقترح علينا أن نعمل فدائيين يشتغلوا من عندكم وا 

 .خارج أرضنا أفرع وولاءاتالـموضوع كلية. إحنا بنشتغل فى سينا، مش عايزين 
 هم عندهم .مكن قد يؤدى لحرب أهليةمو  ،الـفدائيين موضوع حساس والأخ اتكلم عليه

الأمريكان ماأقنعوش اذا  ؛ى كبير جدا فى الـعالم الـعربى بعدين هم أيضا يفيدواشعب دييتأ
فرق بين نفيها جدا  ...إحنا كنا  فترةاشتغلوا فى  هم، بعدين همنعالـيهود يبقى لازم إحنا نق

 الـمخلص والـخبيث. 



  سرى للغاية 

18 

 

 عمليات سريعة قد يكون ةمش عايز  ،ى إن الـملك حسين يكون فى هذا طويل الـباليرأ
نستطيع أن نستفيد منهم. الـتنظيم واثنين الـقادة الـكويسيين يقعدوا معاك مرة  .لها ردود فعل

ثم خلق نوع من  ،عليها ضىنسان أن يقالن يستطيع  الـبشرية الـطموح زائدعملية مستحيلة 
 سيعتبر الآخرين ده مقدمة.  ضد حبشجراء اذا أخدتم اسرا و قالتفاهم مايجيش 

فى  tactلـموضوع عايز فا ،هم وأولاد الـحلال كثير هنا وهنافوهم عندهم ما يخو 
 دموا الـقضية وبرضه بيموت منهم عدد كبير.يخثم هم ممكن  ،الـمعاملة وبال طويل

لم نتدخل فى موضوعها وليس من الـمناسب تفاقم الـموقف، لكن كيف بدأ يران.. ا
إحنا بنرحب بأى مجهود.  ،تصالاه ك وفياالـيهود لهم نفوذ هناك والـعال بتنزل هن ؟الـموضوع

وهم اكتفوا  ،ر وندعو دعوة صريحة لهذا الـموضوعأكثتعبئة الـجهود الـعربية تحتاج لجهد 
  .بالـمبلغ وزيارة الـرياض أرجو أن توفق

 نهم مستعدين كل حاجة تجهز يرسلوها للأردن.إ قال :سلطان
 الـظروف لا تسمح لأن الـوحدة !رةالـوحدة للمرة العاشعلى هما جايين يتكلموا الأتاسى.. 

الـجبهة الـشرقية. وتكلمنا على أن مرحلة الـدفاع انتهت  مقوى العلاقات وندعنمشاكل ولازم 
حنا شغالين كل يوم ،هاتبولازم الـردع يبدأ على جميع الـج الـمشاكل  !وهم ماعملوش حاجة وا 
 ،ة الـشرقية ليس لها الـفاعلية الأكيدةللـقياد ةا جذور. بالـنسبهلها جذور ومشاكلهم مع الـواحد ل

 يشوفوا.و دوا مع الفريق فوزى عقلت لهم يق
 

 .للتمهيد 99/5جتماعات من يوم ايسبقه  ،فى عمان 95/5سيتم لقاء مع وزراء الـدفاع يوم   فوزى:ف.    
 

ملوا مطارات ثم يجيبوا طيارات وممكن يع ينممكن الـعراقي ،من ناحية الـطيران باين فيه نقص : ناصرعبد ال
 .من الأسراب مشكلة كبيرة دقيادة هذا الـعد ،الـتدريب

 
 هم بيستوردوا طيارين أوربيين، الـملك حسين بيفكر فى الباكستانيين. خماش:       
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 عندنا طيارات !وشباجعرضوا ووافقنا وما ذا كنت تجيب لنا طيارين من باكستان موافقين، همإ :  ناصرعبد ال
حنا عندنا  يةطيارين مدربين فى كل 8للى قالوه نجيب اكل  ،الـصناديق بالمئات فى الـطيران وا 

 588عايزين نعمل  !عمل حرب أهلية فى الـكليةنمستعدين  فمش ..طيارين مدربين هنود
والـيهود  ،دى مشكلتنا الـرئيسية ..وقت زلكن بنعو  آخر دفعة فى كلية الـطيران ..طيار
ط نسبة زائدة جدا، إحنا ابتدينا /ات والـطيارين. إحنا عندنا الــ معأساسا على الـمدر  ينمعتمد

 تموالـناس تطع ،نكمل سنتين ولو نبص لاجتماعاتنا كانت أعصابنا تعبانة دلوقت أحسن حالا
 الـموقف فى الـسويس.  من

إحنا لازم نعمل خطة  ،نيلازم نخلى أمل لدى أهالى الـضفة الـغربية والـفلسطيني
اح الـوقت لمعركة الـتحرير ولسه قدامنا وقت ولازم حتنبو  ،هود ثم نحاول أن ننفذهالتعبئة الـج

يجب أن نعبئ الـجهود  ،ممكن مع رياض والأخ الـرفاعى نحط خطة ؛جهود بئةيكون فيه تع
  بس مش عايزين ندخل فى مشاكل مع أحد.      

تحت عند الـسودان  يلات مناحانقفل الـبحر الأحمر على  ؟قفلوا لكم الـعقبةاذا  له
حنا  .يلاتونمنع جميع الـمراكب أن توصل لا إحنا عندنا أسطول كبير فى الـبحر الأحمر وا 

، الـسودان، الـسعودية، أحمر )مصر حروأنا اتكلمت مع الأمير سلطان فعمل قيادة ب دارسين.
ا مافيش حل تتطور طالمهونأخذ الـقرار مننا نحن الأربعة يبقى له تأثير، والأمور  ،الأردن(

 سلمى وتبحثوا هذا الـموضوع مع الـملك فيصل.
  .فيه مراقبينبس بالـنسبة لنا  ،التيقاف قافقال فيه حالة  ،يقافافيه       

سكندرية فيه تسهيلات اتيجى عليه أى وقت  ناإحنا سعداء بالـزيارة والـصيف دخل
 شاكرين على هذه الـزيارة.و  ،كويسة

 
 .سيدىاالـعفو ي  حسين:         
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